



# 祖孙三代被通缉 他什么来头?

今年10月,107名电诈犯罪嫌疑人被从缅北押解回南京。

近日,中国公安机关对缅北电诈犯罪集团重要头目明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍4人发布公开通缉令,呼吁公众提供线索和协助,每个头目的悬赏金额高达10万—50万元。据媒体报道,被通缉的另外三人分别为明学昌的儿子、女儿和孙女。4人均为缅北果敢地区明氏家族成员,为首的明学昌是明家当家人。记者在果敢地方媒体报道中看到,明学昌在多个场合开会时稳坐C位。每年他生日时,还有当地官员专门去家里为其贺寿,排面十足。

他为何成为中国警方通缉的电诈犯罪集团头目?

## 六月初六,大摆寿宴

每年农历六月初六是明学昌的生日,这在果敢也算一年一度的“大喜事”。

今年7月23日,农历六月初六,据果敢当地媒体当天报道称,果敢自治区各界民众及军政各界人士出席寿宴,祝贺明学昌及夫人69寿辰。拜寿仪式上,自治区行政管理委员会负责人还向明学昌及其夫人致贺寿辞,颂扬了明学昌在位时对地区发展作出的贡献,并祝愿他与夫人“福如东海,寿比南山”。

记者查询发现,网上也有2020年当地为明学昌贺寿的相关报道。或许因为疫情原因,直到今年才再次操办寿宴。

公开资料显示,明学昌1954年出生于果敢南湖塘,年轻时担任过清水河村村长,定居石园子后,又担任果敢东山区副区长,随后升任东山区区长。

任区长期间,明学昌曾负责推动果敢当地的替代种植工作,即鼓励烟农放弃种植鸦片、罂粟,转而种植像甘蔗、橡胶一类经济作物,以实现禁毒目标。

凭借一些表面政绩,明学昌一路做到果敢自治区领导委员会委员、缅甸掸邦议会议员。当官的同时,明学昌也没少捞钱。媒体报道中,他目前是果敢当地的巨富之一。

明学昌的儿子明国安经营

的卧虎山庄被视为缅北最早的诈骗窝点之一,在当地臭名昭著。

明国安有着“军政企”各种头衔,被认为“黑白两道通吃”。他现任果敢警察营21营营长,同时还是娱乐管理委员会特种行业管理局副局长、城镇开发建设管理局副局长、果敢日月集团董事长、东山中学校董事长等。

据当地媒体报道,10月30日,缅甸政府委派军方专项对卧虎山庄涉诈团伙进行调查、搜捕,当天就在卧虎山庄抓捕了700余名中国籍非法入境涉诈人员。

关于明国安的儿子明光忠

在中国某名牌大学读研的消息,一度在网络盛传。据果敢当地一些网络媒体报道,今年1月30日,明学昌在明府大设宴席,庆祝孙子考取名牌大学。照片显示,现场还设置了一面“明光忠金榜题名”宣传墙,晒出了明光忠收到的多份录取通知书照片。

该校随后回应称,没有明光忠的任何申请记录,“现在我们都知明学昌是电信诈骗嫌犯,大家都不要相信一个诈骗嫌犯的话”。

有网友指出录取通知书上的多处伪造痕迹,并评论:大概率是孙子用假的录取通知书骗了诈骗犯爷爷。

## “四大家族”势力长期盘踞果敢地区

缅北果敢地区,面积不大,却长期盘踞着“四大家族”势力,分别是白所成家族、魏超仁家族、刘国玺家族和刘阿宝家族。在缅甸果敢自治区老街,“四大家族”控制着所有的矿产、赌场、地产经营等,同时也是果敢地区电信诈骗活动的靠山。

白家被认为是目前“四大家族”中实力最强的,族长白所成是果敢自治区政府主席。长子白应能是缅甸百胜集团董事长,通过酒店、赌场、贸易获利。二儿子白应苍则是果敢财政局副局长、果敢自治区民兵大队队长,掌控着苍胜科技园这一电诈园区。

魏家名下则掌管着臭名昭著的亨利集团。该集团现任董事长魏榕素来以企业家形象示人,在内地广为人知。亨利集

团被曝以酒店、房地产和珠宝经营为幌子,背后却涉及电骗和赌博等黑色产业。

刘家主事人阿宝家族名下的福来利集团,也多次被曝光是一家电诈集团。

“四大家族”之外的明家虽是后起之秀,但势力不容小觑。中国国际问题研究院亚太研究所助理研究员鲍志鹏向记者介绍,果敢地处缅甸北部地区,是少数民族地方武装所辖区域。各方势力盘踞,形成了除缅甸军之外的三大武装力量:民兵大队、边防营和警察营。民兵大队由白家掌控,边防营由魏家控制,明学昌的儿子明国安则把持着警察营。

各方势力在各自辖区内拥兵自立,包括毒品贩卖、P2P等地下非法经济盛行。近年来,电诈团伙将作案窝点迁至此,

与当地一些家族势力协同牟取暴利,并利用家族武装为电诈集团保驾护航。

由此,缅北成为电信网络诈骗的温床。

今年以来,针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,我国公安机关与缅甸相关地方执法部门持续开展多轮打击行动。

鲍志鹏说,从配合程度来看,果敢地区“最不积极”。

“果敢‘四大家族’名义上召开会议,表示要配合中方打击电诈,但其实是阳奉阴违,执行效果大打折扣。甚至有传言,他们遣返的电诈分子中,可能夹杂着一些鱼龙混杂的人。”

几乎在明家4人被发出通缉令的同一时间,“四大家族”核心成员毕会军、魏青涛和刘正琪出镜忏悔的视频在网络

疯传。

其中,毕会军来自明家,是明学昌的女婿;魏青涛是魏家二代,人称“魏公子”,是魏榕的堂弟;刘正琦则是刘家当家人刘阿宝的弟弟。

毕会军在视频中表示:“我们果敢搞电诈挣的钱,都是中国老百姓养老看病的救命钱,多少家庭支离破碎,多少人倾家荡产……这次中国政府下定决心,不消除电诈决不收兵。如果电诈园区出现中国人伤亡,这个后果我们承担不起,中国政府一定会让我们血债血偿。”

在另外两段视频中,魏青涛和刘正琦也叮嘱家人考虑后果、考虑家族,要留一条后路,赶紧放人。

## 清除“毒瘤”任重道远

值得注意的是,此次通缉的明家4人中,2人拥有中国户籍和身份证号。此前,中国警方公开通缉的两名佞邦电诈头目佞邦建设部部长鲍岩板、勐能县县长何春田也都拥有中国户籍和身份证号。

“中缅边境地区山水相连,尤其在疫情之前,双方边民往来特别密切,而缅北地区又属于治理上的真空地带,导致部分缅北地区人员为往返中缅边境方便,可能通过一些非法渠道获得了中国户籍。”鲍志鹏解释。

鲍志鹏认为,通缉令的发出彰显了中国警方坚决打击电诈集团的决心,也对果敢“四大家族”起到了相当大的震慑作用。

对于缅北电诈犯罪集团的清理,鲍志鹏表示也还有一些不确定因素:

第一,缅甸北部长期存在的低烈度冲突近日突然升级,打击电诈和维护边境稳定,两个问题交织,给未来的反诈行动增加了一定的不确定性;

第二,从缅甸国内局势看,2021年2月1日,缅甸军方发动政变,推翻了民族团结政府。此后,缅甸国内政局一直处于动荡状态,缅甸军控制力有所下降,对缅北果敢“四大家族”从事的非法经济活动疏于管控;

第三,在很多犯罪集团看来,电诈行业风险小、利润高,短时间内他们可能配合警方铲除部分势力,但长期来看,还要防止反弹趋势。

毫无疑问,在缅北这个长期动荡的地方,想要彻底清除电诈难度不小。但曾经不可一世、盘踞缅北果敢多年的“四大家族”,确有日薄西山之势。

据中国公安部数据,截至目前,在云南多地公安机关不懈努力下,已有4666名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方,其中包括网上在逃人员205名。今年8月以来,全国电信网络诈骗案件发案数、造成财产损失数同比分别下降24%、20.5%。

11月13日,中国公安部发布《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法(征求意见稿)》,开始面向社会公开征求意见。这表明公安机关将持续发力,全力清剿诈骗窝点,依法公开通缉、缉捕涉诈人员,坚定不移铲除缅北涉我电信网络诈骗犯罪“毒瘤”。 据《环球人物》